继子需要承担赡养义务吗?

继母子对簿公堂,法院判决继子每月支付赡养费600元

○○全媒体记者 李书厚

近日,市民阿丽(化名) 将一面写着"铁肩担道义 依 法护民权"字样的锦旗送到广 西康盟律师事务所肖阳萍律师 手上,感谢肖阳萍凭借专业的 业务能力,尽心尽力帮其打赢 官司。说起这场官司, 阿丽忍 不住湿了眼眶。

因为赡养问题 继母子对簿公堂

阿丽与阿东 (化名)于 1999年登记结婚。阿东系二 婚,第一次婚姻期间生育一儿 阿明(化名),婚后3人共同生 活。阿丽念及阿明年幼父母离 异, 且阿东因工作长期出差在 外,遂将阿明当作亲生儿子悉 心照顾。在阿明成年结婚时, 阿丽与阿东还共同出资40余万 元为其买车买房。

2021年阿丽与阿东因感情 问题离婚, 自此之后, 阿明开 始对继母阿丽不理不睬。

阿丽因早年照顾家庭,没 有固定的工作,现在年岁渐 高,疾病缠身,没有了经济来 源,只能靠领低保勉强度日。 为此她多次要求阿明支付赡养 费用,但均遭到拒绝。迫于无 奈的她找到了柳州市柳南区司 法局法律援助中心,希望能通 过法律途径得到帮助。

2023年12月,柳南区司 法局法院援助中心将该案件分 派给广西康盟律师事务所肖阳

"这个案子时间跨度 大, 且当事人手上没有证 据。"肖阳萍说,阿丽与继子 阿明之间的继母子关系可追



阿丽(左)给律师送锦旗。

溯到2000年;阿丽和阿明 之前生活在外地,很多证据 材料都需要到外地调取。阿 丽与阿东的婚姻关系及户籍 信息等都是本案的关键性证 据,然而,阿丽因为缺乏法 律意识, 手上基本没有该案 的证据材料。为了收集调取 到案件相关的有力证据,她 从去年12月至今年6月期 间,在柳州和外地多部门之 间奔走,并多方走访了阿丽 的邻居、社区工作人员,为 当事人调取了关键证据,如 在邻居们的眼里, 阿丽是疼 爱阿明的。

法院判决继子每月支 付赡养费600元

2024年7月,柳州市家事 法庭审理该案。

在审理中, 阿明辩称阿丽 不是他的亲生母亲, 在共同生 活期间也未尽抚养义务, 现在 阿丽与其父亲已离婚,他和阿 丽就没有任何关系了。

另外, 阿明还称, 阿丽在

与其父亲结婚时, 他已读初 中,学习上全部由父亲进行教 育、支付学杂费, 生活上其自 行负责日常起居。反观阿丽未 对其尽到抚养、教育义务, 因 此不应享有继母子间的权利关 系。另外,为其买房买车的 40万元,也是其父亲多年省 吃俭用的存款,与阿丽无关。

法院认为,阿丽与阿东结 婚后, 阿明作为继子跟随他们 共同生活, 她与阿明已形成具 有抚养关系的继母子关系。

按照《中华人民共和国民 法典》第一千零六十七条第二 款规定:"成年子女不履行赡 养义务的,缺乏劳动能力或者 生活困难的父母,有要求成年 子女给付赡养费的权利。"以 及第一千零七十二条第二款规 定:"继父或者继母和受其抚 养教育的继子女间的权利义务 关系,适用本法关于父母子女 关系的规定。

如今, 阿丽缺乏劳动能 力,生活困难,阿明理应承担 赡养老人的义务, 让其能安享 晚年。法院最终依法判决被告 阿明每月支付原告阿丽赡养费 600元。

肖阳萍表示,子女赡养父 母不仅是传统美德, 更是法定 义务。本案中,阿丽和阿明虽 然没有血缘关系,但是因为阿 丽与阿东的婚姻关系,两人形 成了法定的继母子关系。根据 我国《民法典》相关规定,阿 丽在与阿明共同生活期间,如 亲生母亲一般照顾阿明的行 为, 使双方形成了法定的拟制 血亲关系。因此, 阿明应当承 担阿丽的赡养义务。

孩子手脚被卡怎么办?

增强安全意识并及时报警求助

○○全媒体记者 张威

近日,我市发生了多起孩 子手脚被卡的意外事件。如何 防范孩子发生意外事件? 如果 遇到该怎么处理?记者对此进 行了走访。

14日,三江侗族自治县古 宜镇的一名女孩,将一小型金 属环套在右手小拇指上, 结果 金属环卡在手指底部无法取 出。消防员到场后,使用金属 剪等工具帮助女孩将金属环剪 断,女孩才得以脱困。

15日, 在柳北区白露大道 一小区,一名5岁男孩在洗澡 时,右脚踩进蹲便器的排污口 里被卡,家人多次尝试都没能 将男孩的脚拔出。消防员到场 将蹲便器破拆,将男孩解救。 所幸男孩右脚只有一点划痕, 受伤不严重。

市消防救援支队相关负责 人表示, 假期时经常发生孩子 被物品卡住的意外事件。卡住 的物品五花八门,如门、椅 子、凳子、护栏、健身器材、 各类玩具等,从身体部位来 看,手脚与头部被卡的情况较

市心理卫生协会会长谢静 分析,孩子容易发生被卡意 外,是因为孩子的好奇心强、 危险意识薄弱、控制力弱。如 一个金属环套,孩子拿到后不 了解其用途,很可能直接伸手 指进去并戴起来,如此就可能

被卡住了。

谢静建议,家长应加强自 身和孩子的安全意识,将孩子 的注意力引到体育锻炼、积木 游戏、手工制作等方面,并将 一些存在被卡隐患的物品收 好,可以降低孩子被卡的概 率。也可通过让孩子参加集体 活动,学习绘画、音乐、舞 蹈、书法等,增强孩子的自控 力。还应向孩子科普一些物品 的危险性, 如手指不能伸入电 扇及排插插口等处,不在门或 护栏附近玩耍, 使用健身器材 时不随意攀爬等。

市消防救援支队宣传中心 ·级指挥员吴林彬说,遇到紧 急情况时,家长首先要保持冷 静,安抚孩子的情绪,避免孩 子因挣扎或扭动而造成二次伤 害。如果是头部被卡,要注意 避免窒息情况发生,尽量将孩 子的身体托起,并尽快报警求

如果孩子手脚被卡且没有 受伤,可尝试使用抹油、擦肥 皂水、破拆等办法自救。如果 孩子受伤了,应尽快报警求 救,以免伤势更重。

吴林彬提醒,在家时,要 注意避免孩子爬上阳台, 并收 好环套、夹子、钳子等物品; 乘坐扶梯时要拉好孩子,远离 扶梯缝隙;在游乐场等处游玩 时,家长也要看好孩子,避免 孩子被卡在门框、扶手、护栏 等处。

干斤重锤突然"消失" 民警2小时快速找回

○○全媒体记者 帅君

晚报讯 19日,融水苗族 自治县公安局大浪派出所民警 及时为群众找回重达1300余 斤的挖掘机液压破碎锤, 获得 群众称赞。

当天, 事主覃先生向大浪 派出所求助称,其17日放置在 大浪镇大安村口二级路路边、 价值约8000元的挖掘机液压 破碎锤不见了。覃先生还表

示,该挖掘机液压破碎锤体积 很大,重量也有1300多斤, 应该不会平白无故地"消失"。

了解情况后,大浪派出所 迅速组织警力开展调查工作, 民警、辅警一边走访周边群众 查找线索,一边通过分析研判 线索寻踪觅迹。

2个小时后, 民警成功 "破案",在辖区的二级路搅拌 站内找到了"消失"的挖掘机 液压破碎锤。

经了解,近日该二级路搅 拌站正在按计划撤场,站内工 作人员没有核实清楚, 误以为 路边的挖掘机液压破碎锤为站 内设备,一并拉回了站里,因 此闹了乌龙。

当工作人员与民警、辅警 -起将挖掘机液压破碎锤送回 给覃先生时,他对民警、辅警 认真负责、高效为民的工作态 度连连点赞。



消防员 右脚被卡在蹲便器里的男孩。(图片由市消防救援支队提供